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Slovenská a československá povojnová geografia je nerozlučne spätá s menom 
prof. RNDr. Olivera Bašovského, DrSc., ktorý sa 28. decembra 2000 dožil 70 rokov. 
Z nich takmer polstoročie pracoval ako vysokoškolský pedagóg, vedec a organizátor na 
poli geografie. 

Prof. Bašovský sa narodil v Pečeňadoch, v dedine ležiacej vo výbežku Podunajskej 
nížiny, severne od Trnavy. Gymnázium navštevoval v Piešťanoch, kde v roku 1950 
maturoval. Po maturite začal študovať na Prírodovedeckej fakulte Univerzity Komen
ského v Bratislave. V rokoch 1953 - 1954 študoval na novovzniknutej Geologicko
geografickej fakulte, kde získal vysokoškolský titul. Po ukončení štúdia pracoval v ro
koch 1954 - 1960 na Povereníctve školstva a kultúry. Svoju vysokoškolskú peda
gogickú činnosť začal už v tomto období. Od roku 1957 pôsobil na polovičný úväzok na 
Geologicko-geografickej fakulte UK. V roku 1960 prešiel pracovať ako odborný asis
tent na Katedru ekonomickej geografie, už opäť Prírodovedeckej fakulty UK, na plný 
úväzok. V roku 1974 založil na tejto fakulte Katedru regionálnej geografie, ochrany a 
plánovania krajiny. Vedúcim tejto katedry bol od jej vzniku až do roku 1990. V roku 
1995 začal pôsobiť aj na Katedre geografie Fakulty prírodných vied Univerzity Mateja 
Bela v Banskej Bystrici, kde aj v súčasnosti pracuje na JJlný úväzok. 

Vedeckú prípravu absolvoval na Karlovej univerzite v Prahe u prof. Korčáka. Po 
obhájení kandidátskej dizertačnej práce na tému: "Genéza, funkcie a perspektívy miest 
východného Slovenska" získal vedeckú hodnosť CSc. Titul RNDr. mu bol udelený v 
rok'll 1967 a už v roku 1968 sa habilitoval za docenta ekonomickej geografie. V roku 
1980 získal vedeckú hodnosť DrSc. a v tom istom roku bol na Univerzite Komenského v 
Bratislave vymenovaný za profesora v odbore regionálna geografia. 

Významným prínosom prof. Bašovského pri rozvoji geografie na Slovensku bola 
jeho bohatá organizátorská činnosť. Ako referent pre vedecký výskum na Povereníctve 
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školstva a kultúry sa podieľal na založení 26 vedeckých ústavov a laboratórií na slo
venských vysokých školách, čo pozitívne ovplyvnilo rozvoj vedeckého výskumu na 
týchto inštitúciach. V rokoch 1972 - 1979 pôsobil vo funkcii prodekana Príro
dovedeckej fakulty UK. V tomto čase sa zaslúžil o zriadenie samostatnej geografickej 
sekcie. V rokoch 1976 - 199 1 bol členom vedeckých kolégií Vied o Zemi a vesmíre 
SA V a ČSA V. Dvadsať rokov, od roku 1980 do roku 1999, bol predsedom redakčnej 
rady Acta Facultatis Rerum Naturalium Universitatis Comenianae, séria Geographica. 
Na Prírodovedeckej fakulte UK bol aj pri založení novej série AFRNUC Formatio et 
Protectio Naturae. Bol členom redakčných rád Geografického časopisu, Sbomíka česko
slovenské geografické společností a Atlasu SSR. Bol vedeckým redaktorom 20. zbor
níkov a vedeckých prác iných autorov. Veľa práce vykonal pri organizovaní viacerých 
domácich i medzinárodných vedeckých konferencií a seminárov, vykonával funkciu 
predsedu Slovenskej geografickej spoločnosti a aj ďalšími aktivitami sa významne 
pričinil o rozvoj slovenskej geografie a jej prezentáciu v zahraničí. 

Prof. Bašovský je v povedomí geografickej komunity ako vedúci riešiteľ viacerých 
významných vedecko-výskumných projektov. V rokoch 1974- 1981 bol koordinátorom 
hlavnej úlohy základného výskumu, na ktorom sa podieľali viaceré geografické pra
coviská vysokých škôl v bývalom Československu. Viedol veľa významných výskum
ných úloh s aplikáciou pre prax, medzi ktorými na poprednom mieste stoja výskumy 
venované problémom regionálneho rozvoja Juhoslovenskej kotliny. Dlhé roky bol čle
nom vedeckých rád Prírodovedeckej fakulty UK a Univerzity Komenského. 

Ako významný odborník v oblasti regionálneho rozvoja pracoval jubilant mnoho 
rokov ako expert v komisiách vládnych orgánov pre územný, urbanistický a ekologický 
program rozvoja Slovenska a jeho regiónov. Po roku 1989 pôsobil ako člen expertných 
skupín ministerstiev v oblasti územného a regionálneho rozvoja a v oblasti admini
stratívneho členenia Slovenskej republiky. Bol oponentom návrhov viacerých regionál
nych a územných plánov. Vypracoval približne 25 expertíznych analýz pre vládne 
orgány. 

Vo svojej bohatej pedagogickej praxi ovplyvnil myslenie niekoľkých generácií 
geografov. Vychoval viac ako 300 diplomantov, bol vedúcim viac ako 50 absolventov 
rigorózneho konania (RNDr.) a školitel'om 30 ašpirantov a doktorandov, ktorí získali ti
tul CSc. alebo PhD. Svojou prácou vo funkcii predsedu, člena, resp. oponenta sa po
dieľal, a stále sa podieľa, na práci v inauguračných, habilitačných, dizertačných a rigo
róznych komisiách. Okrem domácich slovenských univerzít prednášal aj na zahra
ničných univerzitách v Prahe, Halle- Wittenbergu, Varšave, Krakove, Maribore, Sofii a 
v Paríži. 

Publikačná tvorba prof. RNDr. Olivera Bašovského, DrSc. je mimoriadne bohatá. 
Je autorom, alebo spoluautorom 16 vedeckých monografií, 5 vysokoškolských učebníc a 
3 skrípt. Napísal viac ako 120 pôvodných vedeckých a odborných prác, z nich 2 1  v za
hraničí. Jeho práce sú často citované doma i v zahraničí. 

Zameranie publikačnej činnosti jubilanta je v dôsledku jeho odborného profilu 
veľmi široké. V zásade ju však môžeme zhrnúť do štyroch základných problémových 
okruhov - sídelnej geografie, geografie obyvatel'stva, všeobecnej regionálnej geografie 
a regionálnej geografie Slovenska. 
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Na začiatku svojej vedeckej práce sa venoval predovšetkým otázkam sídelnej 
geografie. Ako prvý napísal prácu, v ktorej analyzoval funkčné typy miest na Sloven
sku. Významné sú jeho práce v oblasti rozvoja sídiel a dynamiky obyvatel'stva. Na 
konkrétnych príkladoch miest Oravy a východného Slovenska sa zaoberal proble
matikou genézy funkcií miest, ich premien a perspektívami ich rozvoja. V 70. rokoch 
aplikoval vo svojich prácach viaceré teórie a metódy zahraničných autorov, pri hod
notení hierarchizácie sídiel Slovenska a významu ich funkcií. Jeho práca "Príspevok k 
štúdiu centrálnych miest Oravy" predstavovala v tom čase priekopnícke dielo v sloven
skej geografii, zohľadňujúce vplyv trhovej ekonomiky na funkcie a rozvoj miest. Po 
príchode na banskobystrickú univerzitu sa venoval najmä analýze osobitostí systému 
miest Pohronia v celoslovenskom kontexte. Prispel nielen k poznaniu tejto pomerne in
tenzívne urbanizovanej oblasti, ale poukázal aj na perspektívu ďalšieho rozvoja týchto 
miest. 

Po výskume sídiel vo vybraných regiónoch, rozšíril prof. Bašovský svoj vedecko
výskumný záber na celé Slovensko. Jeho súbor prác, zahŕňajúci problematiku vývoja, 
odlišností, špecifik a prognózovania sídelnej štruktúry Slovenska predstavuje nielen 
významný vedecký prínos pre geografiu a príbuzné vedecké disciplíny, ale má aj vý
razný aplikačný charakter. Okrem iných významne prispel aj k tvorbe projektu urbani
zácie a koncepcií regionálneho rozvoja Slovenska. Novšie, syntetické pohľady na túto 
problematiku prezentoval vo svojej štúdii "Súčasný stav a prognóza urbánnej a regio
nálnej štruktúry Slovenska a ekonomická transformácia" publikovanej v Sbomíku české 
geografické společností v roku 1995. 

Problematika sídelnej geografie je úzko spojená s problémami geografie obyva
teľstva. Prof. Bašovský preto neobišiel mnohé otázky týkajúce sa základných čŕt dy
namiky obyvatel'stva, dochádzky do zamestnania, zmien demografických štruktúr a roz
miestnenia obyvateľstva v jednotlivých regiónoch Slovenska. Vrcholnými prácami v 
tejto oblasti boli články venované rozloženiu obyvateľstva podl'a geomorfologických 
jednotiek a analýza zmien v rozložení obyvateľstva za posledných l OO rokov. V spolu
práci s prof. Mládekom publikoval aj príspevok venovaný koncentrácii obyvate!'stva vo 
vzťahu k rozmiestneniu priemyslu na Slovensku. 

Po založení Katedry regionálnej geografie sa začal venovať aj problémom všeobec
nej regionálnej geografie a ekologickým problémom. Z oblasti teórie regionálnej geo
grafie je zvlášť známy jeho článok "Diferenciácia a integrácia v geografii a regionálna 
geografia", vysvetľujúci zákonitú a nevyhnutnú požiadavku syntetických výskumných 
smerov, ktoré musí predkladať práve regionálna geografia. Svoje teoretické úvahy v 
rozsiahlejšej podobe predstavil vo vysokoškolskej učebnici "Úvod do regionálnej 
geografie", ktorú vydal v spoluautorstve s doc. Laukom v roku 1990. Táto učebnica je 
doposia!' jedinou komplexnejšou učebnicou zaoberajúcou sa otázkami všeobecnej re
gionálnej geografie na Slovensku i v Čechách. 

Ekologických problémov sa dotkol prof. Bašovský v už spomínaných prácach o ro
zložení obyvatel'stva Slovenska podľa geomorfologických jednotiek. Osobitne sa tejto 
problematike venoval vo fakultnom periodiku AFRNUC, séria Formatio et Protectio Na
turae, kde postupne publikoval sériu článkov venovaných životnému prostrediu vo 
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vzťahu k prírodným vedám, ku koncentrácii obyvatel'stva a priemyslu SR, k ekono
mickému rozvoju a priestorovej štruktúre Bratislavy. 

Bohatá je aj kartografická tvorba jubilanta. Ako člen redakčnej rady Atlasu SSR 
bol zároveň vedúcírn tematickej XIII. skupiny "Nevýrobná sféra". V tomto doposia!' naj
rozsiahlejšom kartografickom diele Slovenska bol sám autorom 14 máp. Svojimi ma
pami prispel aj do Atlasu krajiny SR, ktorý je pripravovaný v súčasnosti. 

Za pedagogickú, vedeckú a organizačnú prácu bol prof. Bašovský viackrát oce
nený a vyznamenaný. Je nositeľom striebornej čestnej plakety Dionýza Štúra za zásluhy 
o rozvoj prírodných vied, ktorú mu udelila SA V v roku 1980. SA V mu v roku 1984 ude
lila aj pamätnú medailu Mateja Bela. V tom istom roku bol ocenený striebornou 
medailou Prírodovedeckej fakulty UK a pri príležitosti 70. výročia založenia Univerzity 
J. A. Komenského (1989) mu rektor udelil striebornú medailu univerzity. Striebornou 
medailou ho poctili aj na Univerzite Martina Luthera v Halle - Wittenbergu. Pri príleži
tosti jeho terajšieho životného jubilea mu rektor Univerzity Mateja Bela v Banskej 
Bystrici udelil v roku 200 l zlatú medailu univerzity. 

Prof. RNDr. Oliver Bašovský, DrSc. sa svojho životného jubilea dožíva v plnej 
pracovnej aktivite sústredenej na rozvoj geografie ako v pedagogickej tak aj vo vedec
ko-výskumnej činnosti. Želáme mu do ďalších rokov vel'a zdravia a optírnizmu, spokoj
nosti v osobnom živote a úspechy v činorodej práci. 

Výber z publikovaných prác prof. RNDr. Olivera Bašovského, DrSc. 
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